

# اخبار ارحمہ

۵ ربوہ ۲۳ فروری۔ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹا لث ایہہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیزہ کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ

۵ ربوہ ۲۳ فروری۔ محترمہ سیدہ نامہ بیگم صاحبہ صدر لجنہ امامت ربوہ (بیگم محترمہ صاحبزادہ مرزا منصور ارحم صاحب) آج کل مبارک شہادہ تقریریں بہت سہار میں۔ اسباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ محترمہ سیدہ موصوفہ کو اپنے فضل سے صحت کاملہ و عافیت عطا فرمائے آمین۔

روزنامہ

پورہ

ایڈیٹر

روشن دین توہر

The Daily ALFAZL RABWAH

قیمت

جلد ۵۵

۲۲/۲۰۲۲

۲۳ فروری ۲۰۲۲

۲۶

۵ ربوہ ۲۳ فروری۔ صاحب سب جدید اخبارات مرکز ربوہ تمام ذمہ داروں نے اخبار اللہ سے درخواست کرتے ہیں کہ وہ اپنی اپنی مجلس میں اس امر کا جائزہ لیں کہ وقت جدید کے سالانہ کے وعدہ جات کی فہرستیں ناظم صاحب مال وقت جدید کو سہجادی گئی ہیں یا نہیں، تمام دعاء اور نائب زعم مساجد وقت جدید اپنی مساجد کو تیز خرابی جلد از جلد اس کام کو سرانجام دیں تا سیرنا حضرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کی تعمیل ہو سکے۔

۵ ربوہ ۲۳ فروری۔ محترم مولوی تاج دین صاحب ناظم دارالافتاء عرصہ سے بیمار چلے آتے ہیں۔ اسباب آپ کی صحت کاملہ کھٹے دعا فرمائیں

۵ ربوہ ۲۳ فروری۔ محترم طاہر اچاقی دارالصدر غنی ربوہ اطلاع دیتے ہیں کہ ان کے تایاجان محرم ڈاکٹر محمد عبداللطیف صاحب جے پور بھارت آج کل صاحب خراش میں۔ صابر حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور دیگر احباب کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ انکم کو صحت کاملہ و عافیت عطا فرمائے آمین

۵ ربوہ ۲۳ فروری۔ محترمہ ۲۰ فروری ملتئمہ محترمہ مغلطہ احمد علی کی بہن دختر قولہ ہوتی ہے عزیزہ محرم چوہدری علی محمد صاحب بی بی بی بی کی پوتی اور محرم مرزا احمد حسین صاحب شلوی محرم کی ڈاکی ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ عزیزہ کو نیک خادمہ دین اور بی بی عمر پانے والی بنائے۔ آمین

۵ ربوہ ۲۳ فروری۔ محترمہ صاحبہ شاد کارن کالٹ تشریح کی بیگم محترمہ سیدہ ایاز صاحبہ عرصہ آٹھ یوم سے مبارک شہادہ بیمار ہیں۔ اسباب صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائیں۔

## ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

# دعا اور نماز کے حق کا ادا کرنا کوئی چھوٹی بات نہیں

نماز اس بات کا نام ہے کہ انسان محسوس کرے کہ میں اس جہان سے دوسرے جہان میں پہنچ گیا ہوں

”یہ مت خیال کرو کہ جو نماز کا حق تھا ہم نے ادا کر لیا یا دعا کا جو حق تھا وہ ہم نے پورا کیا ہرگز نہیں۔“

دعا اور نماز کے حق کا ادا کرنا کوئی چھوٹی بات نہیں ہے۔ یہ تو ایک موت اپنے اوپر وارد کرنی ہے۔ نماز اس بات کا نام ہے کہ جب انسان اسے ادا کرتا ہو تو یہ محسوس کرے کہ اس جہان سے دوسرے جہان میں پہنچ گیا ہوں۔ بہت سے لوگ ہیں جو کہ اللہ تعالیٰ پر الزام لگاتے ہیں اور اپنے اچھے بڑے خیال کر کے کہتے ہیں کہ ہم نے تو نماز بھی پڑھی اور دعا بھی کی ہے مگر قبول نہیں ہوتی۔ یہ ان لوگوں کا اپنا قصور ہوتا ہے۔ نماز اور دعا جب تک انسان غفلت اور کسل سے خالی نہ ہو تو قبولیت کے قابل نہیں ہوا کرتی۔ اگر انسان ایک ایسا کھانا کھائے جو کہ بظاہر تو میٹھا ہے مگر اس کے اندر زہریلی ہوتی ہے تو مٹھاس سے وہ زہر معلوم تو نہ ہوگا مگر پیشتر اس کے کہ مٹھاس اپنا اثر کرے زہر پہلے ہی اثر کر کے کام تمام کر دے گا۔ یہی وجہ ہے کہ غفلت سے بھری دعائیں قبول نہیں ہوتیں کیونکہ غفلت اپنا اثر پہلے کر جاتی ہے۔ یہ بات بالکل ناممکن ہے کہ انسان اللہ تعالیٰ کا بالکل مطیع ہو اور پھر اس کی دعا قبول نہ ہو۔ ہاں یہ ضروری ہے کہ اس کے مقررہ شرائط کو کامل طور پر ادا کرے۔ جیسے ایک انسان اگر دُور میں سے دُور کی شے نزدیک دیکھنا چاہے تو جب تک وہ دُور میں کے آگے کو ٹھیک ترتیب پر نہ رکھے فائدہ نہیں اٹھا سکتا یہی حال نماز اور دعا کا ہے۔ اسی طرح ہر ایک کام کی شرط ہے جب وہ کامل طور پر ادا ہو تو اس سے فائدہ ہوا کرتا ہے۔ اگر کسی کو پیاس لگی ہو اور پانی اس کے پاس بہت سامنے موجود ہے مگر وہ پئے نہیں تو فائدہ نہیں اٹھا سکتا۔ یا اگر اس میں سے ایک دو قطرے پئے تو کیا ہوگا؟ پوری مقدار پینے سے ہی فائدہ ہوگا۔ جتنے کہ ایک کام کے واسطے خدا تعالیٰ نے ایک حد مقرر کی ہے۔ جب وہ اس حد پر پہنچتا ہے تو باریک بینی سے اور جو کام اس حد تک نہ پہنچیں تو وہ اچھے نہیں کہلاتے اور نہ ان میں برکت ہوتی ہے۔ عاجزی اختیار کرنی چاہیے۔ عاجزی کا ایک کھٹا شکل نہیں ہے اس کا سیکھنا ہی کیا ہے۔ انسان تو خود ہی عاجز ہے اور وہ عاجزی کے لئے ہی پیدا کیا گیا ہے۔ ما خلقت الجن

(الانس الایحیہ ورن۔) (ملفوظات جلد بیستم ص ۳۱۸ و ۳۱۹)

# جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ ۱۹۶۵ء کے اختتامی اجلاس میں

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام کا اجنبان جماعت سے نہایت رُوح پر رُخا

### مجھے یقین ہے کہ خدائے قادر و توانا کا قوی ہاتھ ہمیشہ ہمارے ساتھ رہے گا

### وہ دن جلد آجائے گا جبکہ ساری دنیا اسلام کے جھنڈے تلے جمع ہو جائیگی

روزہ ۲۴ دسمبر کو نماز ظہر و عصر کی ادائیگی کے بعد جو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے جلسہ گاہ میں تشریف لاکر جمع کر کے پڑھیں، دو بجے کو دوپہر جماعت احمدیہ کے چوتھوں دن جلسہ سالانہ کا اختتامی اجلاس شروع ہوا۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے تشریف آوری پر حاضرین جلسہ سے اسلام زندہ باد - احمدیت زندہ باد اور حضرت امیر المؤمنین زندہ باد کے پُر جوش نعزول سے حضور اقدس کا خیر مقدم کیا۔

اجلاس کی کارروائی تلاوت قرآن کریم سے شروع ہوئی جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک صحابی محترم حافظہ خلیفۃ المسیح صاحب امر دی نے کی۔ بعد ازاں کرم شائق صاحب زبیدی نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس مشہور نظم کے چند اشعار نہایت خوش الحانی سے پڑھ سنائے جن میں حضور علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ یہ

یہ سراسر فضیل و احسان ہے کہ میں آیا ہوں نہ  
 دور درگ میں تری مجھ کو نہ تھے خدمت گزار

تلاوت قرآن کریم و نظم کے بعد نعرہ ہائے تحیر کے درمیان حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے اپنی نہایت ایمان افروز اور رُوح پر رُخا تقریر شروع فرمائی جو کچھ دیکھنے والے نے سنا ہے، حضور کی تقریر کا کُلّی مضمون یہ تھا کہ اجنبان ہی جاتا ہے۔

تسبیح و تہجد اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا:

دوستو! پیارو!

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ قبل اس کے کہ میں ہنچن شروع کر دوں جو آج بیان کرنا چاہتا ہوں۔ یہ دوستوں کو دو مزدوری کتابیں خریدنے کی تحریک کرنا چاہتا ہوں۔ ان میں سے ایک انگریزی ترجمہ انقرآن موعود تفسیر ہے جو تحریک جدید کی طرف سے شائع ہوئی ہے۔ انگریزی دان احباب کو چاہئے کہ وہ اپنے سلف اور مبلغ کی خاطر ضرور اس کی تفسیر و اشاعت کی کوشش کریں۔ دوسری کتاب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اپنی تحریروں کے اقباسات پر مشتمل ہے۔ جسے محترم سیدنا اذد احمد صاحب نے مرتب کر کے شائع کی ہے۔ اس کا نام ہے:

”حضرت مرزا انعام احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنی تحریروں کی رو سے“

یہ بڑا مفید مجموعہ ہے اگرچہ لمبا ہے لیکن اسے مختصر کی ہی نہیں جاسکتا تھا۔ یہ بھی ایک ایسی کتاب ہے جسے پڑھنے والے دوستوں کو ضرور فائدہ اٹھانا چاہئے۔ اجنبان خود بھی اسے خریدیں اور پڑھیں اور اپنے بھائیوں کو بھی سنانے کی کوشش کریں۔ میرے نزدیک جماعت میں اس کا کم از کم ایک نسخہ تو ضرور ہونا چاہئے اور بڑی جماعتوں کو تین زیادہ تعداد میں اسے خریدنا چاہئے۔

### دو خوشخبریوں

اس کے بعد حضور نے اجنبان کو یہ خوشخبری سنائی کہ افریقہ کے ملک گیمبیا میں ایک نہایت مخلص ازحق احمدی کو جوہاں کی جماعت احمدیہ کے پریزیڈنٹ بھی ہیں۔ انہوں نے فضل سے ملک کا قائم مقام گورنر جنرل بنایا گیا ہے۔ (الحمد للہ) ان کا نام الحاج ایضاً مسلم ہے۔ ان کی عمر ۵۶ سال کے قریب ہے۔ سالانہ میں وہ احمدی ہوتے تھے۔ سالانہ میں انہیں اللہ تعالیٰ نے حج بیت اللہ شریف کی سعادت عطا فرمائی۔ اللہ تعالیٰ ان کا یہ تقدیر ان کے لئے ان کے ملک کے لئے اور اسلام و احمدیت کے لئے مبارک کرے آمین۔

جب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے یہ خوشخبری سنائی تو اجنبان نے بے ساختہ نعرہ ہائے تحیر بلند کیے۔ اور بے آواز سے یہ کہا کہ حضور کو عہد خلافت تاملتہ کی یہ پہلی خوشخبری اور کامیابی مبارک ہو۔

حضور نے اجنبان کو ایک اور خوشخبری سے نوازتے ہوئے فرمایا۔ اس کے علاوہ اجنبان یہ سن کر بھی خوش ہوں گے کہ گزشتہ چھینے میں بیرونی ممالک میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے ۵۰ اشخاص احمدی ہوئے ہیں اور الحمد للہ الملہم زندہ فرزند کی تعازیں

### فضل عمر فائدہ دین

اس کے بعد حضور نے فرمایا کہ محرم دی و محرمی جو ہدیٰ موعود اللہ تعالیٰ سے اجنبان کی خدمت میں حضرت صلح موعود کی یاد میں ایک فنڈ قائم کرنے کی تحریک کی تھی۔ اب مشورہ کے بعد اس فنڈ کا نام ”فضل عمر فائدہ دین“ تجویز ہوا ہے۔ اس فنڈ سے بعض ایسے کام لئے جائیں گے جن سے حضرت صلح موعود کو خاص دلچسپی تھی۔ اس میں ٹیکہ نہیں کہ موجودہ شکل میں صدر انجمن احمدیہ، تحریک جدید، فضل النصاراء، فہام الاحیاء، اطفال الاحیاء، لہذا اللہ اور نورات الاحیاء کی جو ذمہ داریاں حضور نے جماعت میں قائم فرمائی ہوئی ہیں۔ وہ سب حضور کی یادگار ہیں اور حیات نامہ، یہ قائم ہیں اور جب تک ان تنظیموں کے اچھے اور خوشگن نتائج ظاہر ہوتے رہیں گے۔ اور یہیں خدا کے فضل سے امید ہے کہ قیامت تک ان کے اچھے نتائج نکلنے چلے جائیں گے اس وقت تک حضرت فضل عمر کے نام اور کام بھی زندہ رہے گا۔ اور دنیا آخرت سے حضور کو یاد کرتے رہیں گے۔ لیکن اس کو یہ مطلب نہیں ہے کہ ہم حضور کی یاد میں حد قدر ہدیہ کے طور پر نئی سلیبیں بنائی کریں۔ اس لئے میں دوستوں سے یہ ایل کرتا ہوں کہ وہ اپنی سلیب تمام مالی قربانیاں رقوم دہستے ہوئے اور ان میں کئی قسم کی کمی کئے بغیر لاشرف قلب کے مساقہ

مضربانہ الہی کی خاطر اس فنڈ میں بھول کھول کر حصہ لیں اور ساتھ ہی یہ دعا بھی کریں کہ اللہ تعالیٰ اس فنڈ کو بابرکت کرے۔ اور اس کے اچھے نتائج کو ثواب حضرت فضل عمر رضی اللہ عنہ کو بھی اور ہمیں بھی پہنچائے۔

حضور تقدیر سے فرمایا۔ فضل عمر فائدہ دین کی تحریک کا کل ہی اعلان کی گیا تھا۔ باوجود اس کے کہ ابھی جماعتوں کو اور عہدہ داران جماعت کو باہمی مشورہ کا کوئی موقع نہیں ملا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس وقت تک قریباً ۱۵ لاکھ روپے کے وعدے اس فنڈ میں ہو چکے ہیں۔ الحمد للہ (نعرہ ہائے تحیر)

حضور نے فرمایا۔ ہمارا یہ امانت ہے کہ اگرتا ۲۵ لاکھ روپے سے نہیں زیادہ رقم جمع ہو جائیگی یہ تحریک بیرونی جماعتوں کا نہیں ہو سکتی۔ امید ہے کہ کم از کم ۵ لاکھ روپے تو بیرونی جماعتوں ہی فراہم کر دیں گی۔ اس کے علاوہ ہم نے جو کہ حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہ کی حسنائی اولاد میں آپس میں مشورہ کے بعد اس خیال کے ماتحت کہ حضرت فضل عمر رضی اللہ عنہ کے لئے ہمیشہ یہ فیضیت فرمائی ہے کہ اپنی ہمدردوں کو ہدیہ کا ہدیہ پر لگا داریں کہ یہ ہمدردی ہی لئے بنائی گئی ہیں تاکہ ہم دنیوی فائدوں سے آزاد ہو کر قیامت تک ہمیں اپنے فیصلہ کیسے کہ ہم حضرت صلح موعود کے خاندان کا طرفدار ایک لاکھ روپے اس فنڈ میں دیں گے۔ حضور نے فرمایا دولت یہ بھی نہ کہیں کہ اس فنڈ کے لئے جو ہمت کئے جا رہے ہیں، ان کی ادائیگی میں لاکھوں قسطوں میں بھی ہو سکتی ہے

روست اس مہلتوں سے فائدہ اٹھائیں اور یہ نہ سمجھیں کہ ادا کیلئے کشتِ حزوری ہے جو روست ایسا سمجھنے لگے اور انہوں نے اس خیال کے تحت اپنے دعوے لکھوائے تھے۔ انہیں اپنے وعدوں پر نظر ثانی کر کے انہیں ایڑادی اور حاضر کرنا چاہیے۔

یہ فنڈ کی امور تشریح کیا جائے گا؟ اس سلسلہ میں حضور نے فرمایا۔ اس کے لئے ایک کمیٹی بنا دی جائے گی جو اس کے قواعد و ضوابط مرتب کرے گی اور غور کرے گی کہ کن کن کاموں پر اور کس طرح اسے استعمال کیا جائے۔ بروست جو دو موٹوں پر ہے اس سلسلے میں میرے ذہن میں ہیں وہ یہ ہیں کہ ۱۔ دنیا میں تبلیغ اسلام کے نظام کو وسیع سے وسیع تر کرنے کے لئے اس فنڈ کی مدد سے مشنریں اور مبلغین تیار رکھے جائیں گے کیونکہ ہماری تبلیغی حزوریں بیرون ملک میں بہت زیادہ ہیں اور ہمیں انہیں جلد تر پورا کرنا چاہیے۔

۲۔ بعض ایسے اعلیٰ دماغ کے نوجوان ہوتے ہیں کہ اگر ان کی صحیح رہنمائی میں مدد اور تربیت کی جائے تو وہ دنیا کے چوٹی کے داعیوں میں شمار ہو سکتے ہیں۔ اور اگر انکی صحیح اور بروقت مدد نہ کی جائے تو حالات کا مجبور ہو کر وہ جہ سے وہ ضائع ہو جاتے ہیں اس فنڈ سے ایسے نوجوانوں کی بھی مدد کی جائے گی۔

بہر حال یہ کوئی آسٹری فریضہ نہیں ہے ارادہ ہے کہ اس فنڈ پر تبلیغی کو علیحدہ رجسٹر کر لیا جائے۔ اس کی مجلس عاملہ میں صدر انجن احمد اور خریک حیدر انجن احمد کے نمائندوں کے علاوہ محمد می و محترم جعفری نظیر اشخان صاحب شیخ محمد حنیف صاحب۔ میر محمد بخش صاحب ایڈووکیٹ۔ کرنل عطاء اللہ صاحب اور شرفی پاکستان کی احمدی جماعتوں کے نمائندہ کے طور پر پھولری انور احمد صاحب کا ہوں جو جو کہ ایک لمبے عرصہ تک وہاں رہنے کی وجہ سے ان کی نمائندگی کے اہل ہیں مثال کیا جائے۔ اسی طرح بعض اور دوستوں کو بھی۔ یہ مجلس عاملہ ہی اس سلسلہ میں تفصیلات طے کرے گی۔ اس کے بعد حضور نے اصل مضمون شروع کرنے ہوئے فرمایا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ نے ابھارا مسرہ یا ختہ و اللہ توجید المتوجید یا ابناء العارس۔

(تذکرہ صفحہ ۱) یعنی اسے ابنائے نارس! توجید کو مضمون سے بڑھ کر رکھو اور اسے سمجھالے رکھو۔ اللہ تعالیٰ نے کاہل مجھے بھی ہے اور میرے بھائی بہنوں کو بھی ہے اور چونکہ آپ میں سے

ہر ایک حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی روحانی اولاد میں مثال ہے اس لئے آپ سب بھی اس کے مخاطب ہیں اللہ تعالیٰ ہم میں سے ہر ایک کو یہ کہہ رہا ہے کہ دیکھا! توجید کے مقام سے کبھی اُدھر اُدھر نہ ہونا۔

**توجید کسے کہتے ہیں**

سوال پیدا ہوتا ہے کہ توجید کسے کہتے ہیں؟۔ قرآن مجید۔ احادیث نبویہ۔ اور کتب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لغز و محاورہ سے میں معلوم ہوتا ہے کہ حقیقی توجید اس کا نام ہے کہ ہر قسم کے شرک سے پرہیز کرے۔ نہ سورت۔ نہ جائید۔ نہ آسمان کے ستارے نہ آگ نہ پانی نہ کوئی اور چیز مجبور دھڑاؤ۔ دنیا کے اسباب کو ایسی عزت نہ دو۔ ان پر ایسا بھروسہ نہ کرو کہ گو یا وہ خدا تعالیٰ کے شریک ہیں اور اپنی اہمیت اور اپنی کوشش کو کچھ چیز نہ سمجھو کہ یہ بھی توجید باری کے خلاف اور شرک کی قسموں میں سے ایک قسم ہے۔ نہ اپنے اعمال پر اور نہ اپنی فریبائیوں پر اور نہ اپنی جد و جہد پر تکبر کر و سب کچھ کر کے پھر یہ سمجھو کہ ہم نے کچھ نہیں کیا۔ نہ اپنے علم پر کوئی غرور کرو نہ اپنے عمل پر کوئی ناز۔ اپنے تئیں فی الحقیقت جاہل اور عاجز سمجھو اور خدا تعالیٰ کے آستانہ پر بروقت اور ہر دم اپنی روح گمانہ رکھو اور اپنی عاجزی و دعاؤں کے ساتھ اس کے قریب کو اپنی طرف کھینچنے کی کوشش کرو اور اپنے دل کی گہرائیوں سے یقین کر لو کہ تمہارا خدا وہ خدا ہے جو اپنی ذات اور صفات میں واحد و بیگانہ ہے۔ توجید کا یہ وہ معنی ہے جو اس اہام میں نہیں سکھایا گیا ہے۔

**توجید حقیقی کا سبب بڑا علم بردار**

حضور نے مسرہ فرمایا۔ حضرت آدم سے لے کر آج تک اللہ تعالیٰ کے انبیاء اور اس کے دیگر بزرگ بندوں نے اپنی اپنی استعداد کے مطابق اللہ تعالیٰ کی عظمت اور اس کے جلال کے جلوے دیکھے اور اپنی اپنی استعداد کے مطابق مقام توجید کے عرفان کو اور مقام عبودیت کو حاصل کیا مگر اللہ تعالیٰ کی عظمت و جلال کا جو عظیم جلوہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے مقدر تھا وہ کسی اور کو نصیب نہ ہوا۔ اس جلوہ کی ایک جھلک تھی جو موسیٰ علیہ السلام نے دیکھی اور وہ بھی جبل طور کی وساطت سے مگر طور کا پتھر دل پائنتی پائنتی ہو گیا اور موسیٰ اس جلوہ کی تاب نہ لا کر پیش ہو گئے لیکن جب اللہ تعالیٰ کی عظمت و جلال کا یہی جلوہ اپنی پوری شان کے ساتھ حضرت محمد رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم پر ظاہر ہوا تو اس نے آپ کو پوری طرح اپنے احاطہ میں لے لیا۔ تب ہم نے دیکھا کہ ہمارے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) عبودیت نامہ و کاملہ کے ارتح و اس کے مقام پر فائز ہوئے۔ یوں تو ہم نبی نے ہی خدا تعالیٰ کی توجید کا لغز و بلند کیا اور اپنی عبودیت کا انہار کیا لیکن جس شان جس اہتمام اور حسن تاکید کے ساتھ آپ نے اپنی عبودیت کا اعلان کیا اس کی کوئی مثال نہیں ملتی۔ آپ نے اپنے ماننے والوں کو اپنے مقام کی طرف بھی متوجہ کیا اور بتایا کہ قیامت تک میرے ذریعے روحانی شہادت جاری رہے گی مگر ساتھ ہی یہ بھی بتا دیا کہ تمہیں ایسا کابینہ اور میری ہر ایک خوبی میری ذاتی خوبی نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ ہی کی دینا ہے۔ آپ نے تاکید فرمائی کہ ہر بلندی و پستی سے جب بھی خدا کی توجید اور اس کی عظمت اور اس کے جلال کا لغز و بلند کرو تو ساتھ ہی یہ نعرہ بھی لگاؤ کہ محمد خدا کا ایک بندہ ہی ہے۔ گوہا جب بھی اللہ اکبر کی آواز قضاؤں میں گونجے تو ساتھ ہی یہ آواز بھی ضرور بلند ہو کہ اللہ شہدا ان محمد اعبدوا وودو مولد۔

مقام توجید اور مقام عبودیت کا یہ سببوں تو سب صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین نے اور ان کے بعد میں آنے والوں نے سیکھا لیکن اس معنی کو سب سے زیادہ سیکھنے اور یاد رکھنے اور اس مقام عبودیت کا عرفان رکھنے اور پھر نازک وخت میں اس کا انہار کرنے والا وجود ہی تھا جسے سب سے پہلے آپ پر ایمان لانے کی توفیق ملی۔ یعنی حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ جب انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا جمال ہوا تب خدا کا یہ بندہ کھڑا ہوا اور اسے بے چین اور قریباً جو اس باختر مسلمانوں کو یہ کہہ کر پکارا کہ من کان منکم لیجد محمد افان محمد افدما و من کان منکم لیجد اللہ فان اللہ حتی لا یجوز یعنی اگر تم میں سے کوئی ایسا ہے جو (نوحہ یا شہادت) حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنا معبود سمجھتا تھا تو وہ جان لے کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہو گئے ہیں لیکن تم میں سے جو خدا تعالیٰ کو ہی تمام شہادتوں کا سرچشمہ یقین کرتے ہیں۔ انہیں جان لینا چاہیے کہ خدا تعالیٰ زندہ ہے اور اس پر کبھی موت وارد نہیں ہو سکتی۔

فصل عرہ کی وفا پر ہماری کیفیت حضرت رسول کی وفات پر ہماری کیفیت حضور نے مسرہ فرمایا۔ آج ہمارے دل بھی مجروح ہیں ہم ایک ایسے صدمہ سے دوچار ہوئے ہیں جو بظاہر ناقابل برداشت معلوم ہوتا تھا

ہمارا وہ محسوب آنا ہے جسے محمد ابوہی جس نے ۵۳ برس تک ہم پر فرمودہ و اس کا کئے وہ ہمارے غم میں شریک ہو کر ہمارا سہارا بنا رہا۔ اسی نے ہمیں شہرہ ان کریم کا علم سکھایا خدا کے چمکتے ہوئے نشان دکھائے۔ اس نے خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے سلسلے میں ہماری راہنمائی فرمائی۔ وہ یقینوں کا سہارا اور ہواؤں کا مددگار بنا رہا اور جب بھی مخالفین نے ہم پر حملہ کیا اور دنیا بے ہوش کیا کہ اب اس جماعت کا یقینا مشکل ہے تو اس وقت دشمن کے چلنے ہوئے سب تیرا پنے سینے پر اس نے تھمے۔ ہم راتوں کو آرام کی نیند سوتے تھے کیونکہ ہمیں علم ہوتا تھا کہ ایک دل ہے جو ہمارے لئے تڑپ رہا ہے اور جو اپنے مولا کے لئے راتوں کو جاگ جاگ کر بڑی عاجز مری سے یہ عرض کر رہا ہے کہ اے میرے خدا یہ تیرے سبب کھل گیا ہوا پلہا ہے یہ بیت کزور ہے لیکن اسی کے ذریعے تیرے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا نام دینا کے کوئے کوئے میں پہنچ رہا ہے۔ اگر آج یہ پلہا برباد ہو گیا تو اللہ تیرے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا نام دنیا میں کیسے بلند ہوگا۔

غرض ہمارا محسوب آنا جو ہم سے بخت ہو گیا ہے اور ہم جاگ جاگ کر اور اپنے مولا کے حضور عاجز ماندہ دعا میں کرتے گزار دیتا تھا اور اس کے دن کیسے گزارتے تھے؟ اس کے منتظر میں ذاتی طور پر یہ گواہی دے سکتا ہوں کہ سب لباس سال ایسے گزارے ہیں جبکہ ۱۸-۱۸ گھنٹے مسلسل آپ نے کام کیا۔ آپ نے ہر قسم کے دکھ اٹھائے تھے اس لئے کہ ہمیں شکہ حاصل ہو۔ ہر قسم کی تکلیفیں صہیں تاکہ ہمارے بارہکے ہوں غرض آپ کے احسان ہم پر اتنے ہیں کہ ہمیں انہیں گن سکتا ہوں اور نہ آپ۔ ہر قسم خدا تعالیٰ کی مرضی پوری ہوئی۔ ہمارا یہ محسوب ہے۔ ۸ نومبر ۱۹۶۵ء کی درمیان شب کو ہم سے جدا ہو گیا۔ (اللہ و انا الیہ راجعون) ہمارے دلوں پر جو گزری الفاظ میں اسے بیان نہیں کیا جاسکتا۔ اس موقع پر اگر کوئی چیز ہمارے لئے سہارا اور ڈھارس کا موجب تھی تو وہ یہی حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا قہل تھا جو انہوں نے ہمارے اس صدمہ کی نسبت ایک بڑے اوستہ بہت ہی بڑے صدمہ کے موقع پر کہا تھا یعنی جان لے کہ ہمارا خدا ہی دستبوس ہے۔ وہ ہرگز ہمارے ساتھ بے وفا نہیں ہو سکتا۔ سارا کھو بیوں اور سارے کمالات کی جامع تو حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات تھی باقی سب نے جو کچھ پایا انہیں کے ٹھیک پایا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو کچھ پایا اور ہم آج جو کچھ پڑھے ہیں سب انہیں کے واسطے اور طفیل سے پڑھے ہیں۔ اس عظیم الشان ذات کی وفات کا جو صدر تھا اس کے مقابل میں تو ہمیں اپنا یہ صدر بھی کم نظر آتا ہے۔ جب اسنے بھاری صدر پر بھی حضرت ابوبکر صدیقؓ کا وہ قول ڈھارس کا موجب بن گیا تھا تو یقیناً یہ قول آج بھی ہمارے لئے نسی اور ڈھارس کا موجب ہے اور ہم بھی آج بھی کہتے ہیں کہ اگر ہم اپنے جی و شیوم خدا پر یقین رکھیں گے تو یقیناً وہ ہمیں کبھی اکیلا نہ چھوڑے گا۔ اگر ہم ایمان پر قائم رہیں گے تو یقیناً وہ بھی پیلے کی طرح ہر عمل پر ہماری مدد کے لئے آنا ہیگا اور نفع لے کر ہمیں اسی طرح آج بھی موجود ہو جس طرح پہلے موجود تھیں۔ اس لئے انشاء اللہ وہ ہمیں اسی طرح فرست اور نور عطا فرمائے گا جس طرح وہ ہمیں پہلے عطا فرماتا رہا ہے۔ اس لئے یہ مت سمجھو کہ خدا کی مدد پیچھے رہ گئی انشاء اللہ اس کی نصرت و تائید ہمیں آئندہ بھی ملتی رہے گی۔ یہی وہ ٹولہ ہے جو آج بھی ہمیں زندہ رکھ رہا ہے۔ اگر ہم ایک زندہ خدا کو ماننے والے نہ ہوتے تو ہمارے دل کبھی کے ٹوٹ گئے ہوتے۔ بے شک ہمیں صدر ہے اور بہت بڑا صدر ہے لیکن ساتھ ہی پورا توکل اور یقین بھی ہے کہ انشاء اللہ ہمارا خدا ہمیں کبھی ضائع نہیں کرے گا اور انشاء اللہ وہ دن جلد آجیگا جس کی انتظار میں ہمارا آقا ہم سے نصرت ہوا ہے یعنی جسکے سامنے دنیا اور ساری اقوام حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے چھوڑے گئے آج جمع ہوں گی اور اسلام کا بول بالا ہوگا۔

**پیشگوئی مصلح موعود**

اس کے بعد حضور نے مصلح موعود کے متعلق سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی کا تفصیلی طور پر ذکر فرمایا اور بتایا کہ کس طرح یہ پیشگوئی سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی ذات والصفات میں نہایت ایمان آفرین طریق سے اپنی پوری شان کے ساتھ پوری ہوئی۔ آپ نے بتایا کہ حضور علیہ السلام نے حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی ولادت پر جو اشتہار دیا اس میں یہ لکھا کہ کامل انکشاف کے بعد پھر اطلاع دی جائے گی کہ کونساں کی مہیا دیں جس مصلح موعود نے پیدا ہوا تھا آیا وہ ہی لڑکا ہے یا کوئی اور ہے چنانچہ جب حضور پر یہ انکشاف ہو گیا تو حضور نے "سراج منیر" میں اس کا اعلان فرمایا

کہ یہی لڑکا مصلح موعود ہے۔ حضور ایہ اللہ تعالیٰ نے پیشگوئی مصلح موعود کے الفاظ پڑھ کر سنائے اور پھر بتایا کہ اس پیشگوئی میں مصلح موعود کی بنیاد ہی صفت نوراں بتائی گئی ہے باقی تمام خواص اس کے گرد گھومتے ہیں اور گزشتہ باون برس میں ہم نے اپنی آنکھوں سے یہ مشاہدہ کیا ہے کہ انوار الہی بارش کی طرح حضور کے مقدس وجود کے ذریعے نازل ہوتے رہے۔ ہم نے آپ کی برکت اور سکون میں خدا تعالیٰ کا نور دیکھا۔ آپ کے ذریعے بہت سے اخبار غیبیہ نمایاں ہوئے۔ روحانی علوم و معارف کا انظار ہوا۔ آپ کے اخلاق فاضلہ سے اور آپ کے سنیین محبت سے ہم نے بہت سی روحانی برکات حاصل کیں غرضیکہ خدا تعالیٰ شاہد ہے کہ ہم سے نصرت ہونے والا ہمارا آقا اور محبوب و انجی الہی نوروں میں سے ایک نور تھا جو ۱۱ مارچ ۱۸۴۷ء کو ہمارے آفت پر طلوع ہوا اور ۸ نومبر ۱۸۶۶ء کی صبح کو اللہ تعالیٰ کی مرضی کے مطابق آسمان کی طرف اٹھا گیا۔

پیشگوئی مصلح موعود میں دوسری اہم بات یہ بتائی گئی تھی کہ "وہ علوم ظاہری و باطنی سے پُر کیا جائے گا۔"

یہ اس لئے کہ "تا دن اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہوگا سو ہم میں سے ہزاروں اور لاکھوں نے خود مشاہدہ کیا کہ اللہ ان کریم کی سچی متابعت کے فیض سے علم الہی کے عجیب و غریب نکات و معارف آپ پر کھلتے گئے۔ اور حق معاف ابرسیاں کے رنگ میں برسنے لگے۔ تفسیر کبیر اور دیگر کتب تفسیر میں آپ نے جو اچھوتے علوم و معارف بیان فرمائے وہ اپنی کمیت اور کیفیت میں ایسے کامل مرتبہ پر واقع ہیں جو یقیناً خارق عادت ہیں۔ اور جن کا مقابلہ کرنا کسی کے لئے ممکن نہیں۔ آپ کو اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر کرنے کے لئے جو قوتیں بخشی گئی تھیں ان کو دنیا پر ثابت کرنے کے لئے آپ نے متعدد بار لاکھ لاکھ لوگوں کو دکھایا جو آپ کے مقابلہ پر ماننے کی جرأت کرتا۔

علوم ظاہری و باطنی کا وہ وسیع و عریض دریبا جو آپ کے فیض رسائی وجود سے بھاوی ہوا اس کی تفصیل بیان فرماتے ہوئے حضور ایہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ حضرت مصلح موعود نے قرآن مجید کی تفسیر کے طور پر جو تالیفات فرمائیں وہ کم و بیش آٹھ دس ہزار صفحات پر مشتمل ہیں۔ اس کے علاوہ حضور نے دعائیں

افلاک سیرۃ اور سوانح۔ فقہ سیاسیات اور احیاء کے مخصوص مسائل پر جو کتب و رسائل تحریر فرمائے ان کی میزان ۲۲۵ سے بھی تجاوز کر جاتی ہے۔ پھر کلام اللہ کا مرتبہ دنیا پر ظاہر کرنے کے لئے دنیا کی مشہور زبانوں میں قرآن پاک کے تراجم بھی ضروری تھے۔ سو اس کی طرف بھی آپ نے خاص توجہ فرمائی۔ چنانچہ انگریزی ترجمہ و تفسیر کے علاوہ جرمن اور ڈچ زبان میں بھی قرآن پاک کے ترجمے شائع کئے۔ ڈینش زبان میں سات پاروں کا ترجمہ مختلف تفسیری نوٹ شائع ہو چکا ہے۔ مشرقی افریقہ کی سواحلی زبان میں بھی ترجمہ تفسیر شائع ہو چکا ہے لوگندی زبان میں پہلے پانچ پاروں کا ترجمہ تفسیری نوٹ شائع ہوا ہے مغربی افریقہ کے لئے بھی پہلے پارہ کا ترجمہ شائع ہو چکا ہے۔ اس کے علاوہ فرانسیسی ہسپانوی ایٹلیئن۔ روسی اور پرتگیزی زبانوں میں بھی تراجم تیار ہو چکے ہیں اور ان پر نظر ثانی ہو رہی ہے۔ انڈیشین زبان میں بھی دس پاروں کا ترجمہ جمع مختصر تفسیری نوٹ مکمل ہو چکا ہے۔

پھر حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے دنیا بھر میں مساجد تعمیر کرنے کی طرف بھی توجہ فرمائی۔ چنانچہ دنیا کے متعدد ممالک میں جن میں یورپ۔ امریکہ۔ افریقہ اور ایشیا کے مختلف ممالک شامل ہیں اس وقت تک ۲۸۹ مساجد تعمیر ہو چکی ہیں اور متعدد دیگر ممالک میں بھی مساجد زیر تعمیر ہیں۔

اس وقت تک جن ممالک میں احمدی مبلغین کے ذریعے اسلام کا پیغام پہنچ چکا ہے ان کی مجموعی تعداد ۴۱ ہے اور ان میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایسی مخلص احمدی جماعتیں موجود ہیں جو ہر رنگ میں روحانی نعتوں سے مالا مال ہیں اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق میں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی محبت میں مہرشار ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سے ہم کلام ہوتا ہے اور انہیں سچی خوابوں سے مشرف کیا جاتا ہے۔

پھر خدا نے فرمایا تھا کہ۔ "ہم اس میں اپنی روح ڈالیں گے"

مشہور آئی معاہدہ میں روح اس کلام الہی کو بھی کہتے ہیں جو "خسرو"ی حیات کا سبب اور ذریعہ ہے اور ہم نے مشاہدہ کیا کہ ہر مرتبہ عالمی بھی حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے عہد کا حاصل ہوا چنانچہ سرسری تفسیر سے جو علم حاصل ہوا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ حضور نے

رہیائے صالحہ اور کثوف کی مجموعی تعداد کم و بیش پانچ صد ہے اور الہامات کی تعداد ۸۸ ہے۔

پھر اللہ تعالیٰ نے مصلح موعود کے متعلق فرمایا تھا کہ وہ اپنے کاموں میں اولوالعزم ہوگا۔ مرد مومن کا عزم توکل کی بنیادوں پر بلند ہوتا ہے اور خدا شاہد ہے اور ہم سب اس کے گواہ ہیں کہ ہمارا محسوب توکل کے بھی بلند مقام پر فائز تھا نامساعد حالات میں بھی ایسی خوشحالی سے دن گزارے کہ گویا ان کے پاس ہزار ہا خزانے موجود ہیں۔

تنگی کی حالت میں بھی بکمال کشادہ دلی اپنے مولا کریم پر بھروسہ رکھا۔ ایثار آپ کا مشرب تھا اور خدمت خلق سپہی عادت تھی۔ ہزار ہا غریبوں کو سہارا دیا۔ یتیموں کی پرورش کی۔ بے سہارا طلباء کو تعلیم دلوائی۔ یوں معلوم ہوتا تھا کہ اگر سارا جہان بھی آپ کا عیال ہوتا تب بھی آپ کے دل میں کوئی افغانیاں پیدا نہ ہوتا خدا خود آپ کے کاموں کا کارکن اور آپ کا متولی تھا جیسا کہ ۳۵۷۷ء میں ہم نے اپنی آنکھوں سے اس کا مشاہدہ کیا جب آپ مسند خلافت پر رونق انداز ہوئے تو جماعت کے اکابر کا ایک حصہ سافہ چھوڑ چکا تھا اور خسران انہی تھا مگر آپ کا دل ایک لمحہ کے لئے بھی نہ گھبرا یا۔ اور جب آپ اپنے مولا کو بیارے ہوئے تو دنیا کے طول و عرض میں لاکھوں دل آپ کی یاد میں لڑپے۔ لاکھوں رو میں آپ کی بلندی درجات کے لئے دعائیں کرتی ہوئیں اپنے رب کے حضور ٹھکیں اور اپنے پیچھے آنے والوں کے لئے آپ ایک بھرا ہوا خسرانہ اور ایثار پریشہ قوم چھوڑ گئے۔

رہوہ کی اہم ترین کا ذرہ ذرہ جسے آپ نے اپنے ہنسوں اور اپنے خون سے سینچا آپ کی اولوالعزمی پر گواہ ہے۔

پھر خدا نے فرمایا تھا کہ "وہ دل کا عظیم ہوگا"

یعنی وہ صفات باری کا منظر ہوگا اور تمام صفات حسنہ سے منصف ہوگا۔ اور ہم میں سے ہزاروں اس بات پر گواہ ہیں کہ ہمارا آقا اور سارا محبوب مصلح موعود اسی مرتبہ اہلاد میں شامل تھا۔

پھر خدا نے فرمایا تھا کہ وہ مومنین کو چاہے  
 کرنے والا ہوگا۔ ایک ہی پیشگوئی بسع بن  
 کنعہ واقعات پر پیش گوئی ہوتی ہے کسی نماز سے  
 یہ پیشگوئی پہلے بھی پوری ہو سکتی ہے۔ بسع بن  
 کنعہ کے ایک معنی یہ بھی تھے کہ میں چار لوگوں کی  
 اذنیٹا نے حضرت سید مرعود رضی اللہ عنہما سے  
 دوسرا کثرت امتی تھی ان میں سے جو تھا  
 راکا حضرت مسیح مرعود رضی اللہ عنہما کے صلب  
 سے پیدا ہوگا۔ اور وہ بمنزلہ مبارک امر کے  
 ہوگا۔ بسبب کہ خود حضرت مسیح مرعود عبد السلام  
 نے بھی تحریر فرمایا ہے سراسر نماز سے بھی اذنیٹا  
 کے فضل سے یہ پیشگوئی پوری ہو گئی ہے۔

گچھاپنے متعلق

اس کے بعد حضور نے فرمایا۔ اب میں  
 گچھاپنے متعلق کہنا چاہتا ہوں۔ میں بیکر کسی  
 جھگڑے اور بیکر کسی تعلق کے اپنے خدا کے  
 حضور پر اقرار کرتا ہوں کہ میں گچھاپنے نہیں ہوں  
 حضرت مسیح مرعود عبد السلام نے براہین احمدی  
 میں قرآن شریف کے متعین کے متعلق یہ بیان  
 فرمایا ہے کہ وہ ہمیشہ تداخل، تیسری اور اٹھارویں  
 کو پسند کرتے ہیں اور اپنی اصل حقیقت نڈلی  
 منگی اور ناداری اور پرتقصیر کو سمجھتے  
 ہیں۔

میں جب اپنے آپ پر غور کرتا ہوں تو  
 اپنے آپ کو اس مقام سے بھی نہیں بچے پاتا ہوں  
 کہ حضور نے جن لوگوں کا ذکر کیا ہے ان کے  
 گچھاپنے کی بات بھی بیان کی ہے۔ بسع بن کنعہ  
 اللہ کوئی کمال نہیں پاتا اور حیران ہوں کہ میں  
 کن الفاظ میں پناہ کر دوں۔ میں تو اکثر مومنین  
 ہوں اور حیران ہوتا ہوں کہ بس حضرت مسیح مرعود  
 عبد السلام جیسا درجہ اپنے خدا کو مخاطب کر کے  
 یہ کہتا ہے کہ

کہم خالی ہوں میرے پیارے زاد زادوں  
 تو میرے جیسا ان کن الفاظ میں اپنے آپ  
 کو اپنے خدا کے سامنے پیش کرے بسع بن  
 کن تمام ہستی اور نڈلی کے باوجود جو میں اپنے  
 نفس میں پاتا ہوں اور میرے سمجھنے کے باوجود کہ  
 میں تو محض لاشی ہوں پھر بھی یہ کہنے پر  
 مجبور ہوں کہ اللہ نے مجھے جس مقام پر رکھے  
 کھڑا کیا ہے اس کی حفاظت کا اس نے خود  
 ذمہ لے رکھا ہے۔ مجھے یقین ہے کہ جو بت تک  
 وہ مجھے زندہ رکھنا چاہے گا۔ اس قادر و توانا  
 کا تو ہی ہمت ہمیشہ میرے ساتھ رہے گا۔

اور میرے ہمت سے وہ جماعت کو جس طرف  
 بھی لے جائے گا۔ انشاء اللہ اس میں ضرور  
 کامیابی ہوگی۔ اس لئے ہمیں کہ میرے اندر کوئی  
 خوبی ہے بلکہ اس لئے کہ اسی قادر و توانا  
 کے ہمت میں سب کی قیادت ہے اور اس کا  
 وعدہ ہے کہ وہ مجھے کامیابی عطا فرمائے گا  
 چنانچہ حضرت مصلح مرعود رضی اللہ عنہما نے

۱۹۱۵ء میں تقریر کرتے ہوئے یہ فرمایا تھا کہ  
 ہمارے خدا کی ترقی کا زمانہ بھی خدا نے ان کے  
 فضل سے بہت قریب آگیا ہے اور وہ دن  
 دور نہیں جبکہ اخراج اور اخراج لوگ اس  
 سلسلہ میں داخل ہوں گے۔ مختلف ملکوں سے مختلف  
 کی حالتیں داخل ہوں گی اور وہ زمانہ آئے گا کہ  
 گاؤں کے گاؤں اور شہر کے شہر احمدی ہو گئے  
 اور ابھی سے مختلف اطراف سے خوشخبری  
 کی ہوائیں چل رہی ہیں اور جس طرح خدا نے ان کی  
 کی یہ سنت ہے کہ بارش سے پہلے شندہ کی  
 ہوا میں چلانا ہے تاکہ غافل لوگ آگاہ ہو جائیں  
 اور اپنے مال و اسباب کو مستعد بنائیں اسی  
 طرح خدا نے انے ہماری ترقی کی ہوائیں چلا  
 دی ہیں۔ بس ہوشیار ہو جاؤ۔ آپ لوگوں  
 میں سے خدا کے فضل سے بہت سے ایسے  
 ہیں جنہوں نے حضرت مسیح مرعود عبد السلام  
 کی محبت پائی۔ ان کا فرض ہے کہ وہ اپنے اول  
 کے لئے ہدایت اور رہنمائی کا باعث ہوں  
 کیونکہ کوئی ایک شخص ہونے کو نہیں سکتا  
 دیکھو میں آدمی ہوں اور جو میرے بعد ہوگا  
 وہ بھی آدمی ہوگا۔ جس کے زمانہ میں خوشخ  
 ہوں گی۔

اللہ اور خلافت طیبہ اہل اسلام

تقریر فرمودہ ۲۸ دسمبر ۱۹۱۵ء  
 یہ خدا کی وعدہ ہے جرات و اللہ فرمودہ  
 ہو کر رہے گا۔ (اسلام احمدیت کے ذریعے  
 سے ساری دنیا پر غالب آئے گا اور وہ وقت  
 جو اسکی راہ میں ممانی ہوگی۔ ذیل و نام کام کو  
 جائے گی۔ دنیا کے تمام اسامی بھی اگر ادیان بلند  
 کی پشت پر ہوں اور وہ اسلام کی مخالفت پر  
 آباد ہوں تو اس کا نتیجہ انشاء اللہ مسیح کی اس  
 جنگی سے بھی زیادہ خیر ہوگا جو آپ کے ہاتھوں  
 کے پیچھے ہے۔ بیشک ہم کر دوں ہیں۔ مگر جس  
 خدا کی طرف ہم منسوب ہیں وہ درجہ نہیں جیک  
 ہم نہیں گوارا ہیں ہم سے غلطیاں بھی ہوتی ہیں بس  
 ہم اپنے رب سے ہرگز دایر نہیں ہیں ہمارے  
 کا دل میں ہمیشہ اس کی یہ مینگی آواز آتی  
 رہتی ہے کہ

لا تقنطوا من رحمة اللہ

یعنی اللہ تعالیٰ کی رحمت سے کبھی ناامید  
 نہ ہو۔ اس لئے ہمیں یقین ہے کہ ہمارا ہر وقت  
 جس جہت کی طرف بھی ہوگی وہاں اللہ پر اسلام  
 کا جنت کا گارڈ جائے گا۔ اور وہ ہمارے خیر  
 کوششوں میں غیر معمولی برکت پیدا کرے گا۔ میں  
 تمام جماعت کو جو کہ بیان موجود ہے اور پوری  
 دنیا کو کامل یقین کے ساتھ یہ کہنا ہوں کہ اللہ  
 پچیس برس سال کے اندر دنیا میں ایک عظیم  
 تخریب پیدا ہونے والا ہے۔ وہ دن قریب ہیں  
 جب دنیا کے بہت سے ملک کی اکثریت اسلام  
 کو قبول کر چکی ہوگی۔ اور دنیا کی سب کی سب  
 اور ملک بھی اس کے لئے دعا دے گا اور انقلاب

کو روک نہیں سکتے۔ جب کہ وہی زبانیں جو آج  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو کہاں سے  
 رہی ہیں آپ پر درود و سلام بھیج رہی ہوں گی  
 یہ دن یقیناً آئے دے ہیں۔ بس یہ پیش خیر  
 ہو رہی ہے کہ ذمہ دار باں عام کرتی ہیں۔  
 بنیں۔ بہر حال ہمیں یہ پورا کرنا ہے۔ ہمیں علم  
 قریبا بیان دینی ہونا گی۔ جب ہم دنیا سب  
 کچھ خدا کی داد میں قربان کر دیں گے۔ تب  
 خدا کے گا کہ میں اپنا کچھ کیوں بھی کر کھوں  
 میں بھی اپنی سب برکتیں تمہیں دیتا ہوں اور  
 جب ایسی حالت ہو جائے تو پھر خود مروج  
 رک ہمارے لئے کیا کمی رہ جائے گی۔

اس کے بعد حضور نے فرمایا کہ حضرت  
 فضل عیسیٰ نے دنیا کے مختلف ملک پر تبلیغ  
 اسلام کے جو امر کا قائم کئے تھے۔ ان میں سے  
 تو امر مختلف وجوہ کی بنا پر بند ہو گئے تھے  
 پورا کام جو میں نے اور آپ نے کیا ہے وہ  
 یہ ہے کہ ان امر کو مستحق جلد ادراہ بھی  
 ممکن ہو پھر جاری کیا جائے۔ اس کے علاوہ  
 بعض نئی جگہوں پر بھی خودی طور پر مشن  
 قائم کرنے کی ضرورت ہے۔

بعض ملک میں مساجد تعمیر کرانے کی  
 ضرورت ہے لیکن اس لئے سب سے پہلی  
 ضرورت مسیحین اور مشرکین کی ہے۔ امر  
 بچوں اور جوانوں کو اسکے لئے آگے بڑھنا  
 اور دلہن کو اپنے بچوں کو دقت کرنا ہوگا  
 جو بچے اپنی زندگیوں میں اللہ کی خدمت کے  
 لئے دقت کریں گے انہیں تیار کرنے پر تو  
 کافی دقت ہوتی ہوگی۔ اسکے خودی ضرورت  
 کو پورا کرنے کے لئے ایسے دوستوں کو آگے  
 آنا چاہیے جو اپنے دنیوی کاموں کے بیٹھے  
 ہو چکے ہوں یا ہونے والے ہوں یا ہو سکتے  
 ہوں۔ ایسے دوستوں کو مختصر ہر  
 کے تعلیمی نصاب کے بعد تبلیغ کے لئے باہر  
 بھیجا جا سکتا ہے۔ بس ہمارے کاموں کی  
 اصل بنیاد دعاؤں اور نکل پر ہے اسکے  
 دوستوں کو خصوصیت سے دعاؤں کی عادت  
 ڈالنا چاہیے۔ پھر ملی قربانیوں کو بھی بڑھانے  
 کی ضرورت ہے۔ پاکستانی احمدیوں کے لئے  
 بھی اور ہر دینی ملک کے احمدیوں کے لئے بھی۔  
 جو ملی وعدے آپ کر چکے ہیں۔ انہیں بھی پاپ  
 پورا کریں اور کوشش کریں کہ کوئی نیا نیا ایک  
 ذمہ نہ رہے۔ اگر آپ اس کا صیاب ہو جائیں  
 تو ہمارے کوششوں میں بہت اضافہ ہو جائے گا  
 اور ہم پر اللہ تعالیٰ کے مزید احسان نازل  
 ہوں گے۔ بہر حال جو کام حضرت مصلح مرعود  
 رضی اللہ عنہما نے شروع کئے تھے انہیں گامی  
 کے ساتھ اختتام تک پہنچانا ضروری ہے

اور میں آپ کے یہ امید رکھتا ہوں کہ اس بارہ  
 میں آپ میرے ساتھ نکل کر رہیں گے۔  
 اللہ تعالیٰ کے فضل سے خیر و خوبی اختتام پزیر ہوں

کے مختلف ممالک سے آمد احمدی احمدی  
 اور افراد کی تاروں کا ذکر فرمایا جن میں  
 حاضرین جلسہ سے السلام علیکم عن عرف کرتے  
 ہوئے دعا کی درخواست کی تھی تھی۔ اپنے  
 ان سب کے لئے دعا کر کے کارشاد فرمایا  
 پھر آپ نے فرمایا۔  
 جلسہ سالانہ کے مقاصد میں سے  
 ایک مقصد حضرت مسیح مرعود عبد السلام  
 نے یہ بھی بیان فرمایا ہے کہ ان دوستوں  
 کی محضرت کے لئے دعا کی جائے جو گذشتہ  
 جلسہ کے بعد سالانہ دوران دفات پائے  
 گئے ہیں۔ سو دوست اس مقصد کو بھی  
 سامنے رکھیں۔ اور سال کے دوران دفات  
 پاجانے والے دوستوں کی محضرت کے لئے دعا  
 کریں۔

پاکستان کے لئے دعا کی تحریک

حضور نے فرمایا پھر پاکستان کی حفاظت کے  
 لئے بھی دوست ضرور دعائیں کریں کوئی مانے یا نہ  
 مانے ہم تو بھی سمجھتے ہیں کہ حضرت مسیح مرعود عبد السلام  
 کے ایہام میں جس قدر ہندسے بھی کہ ہم علم کے پناہ  
 کریں ہونے کا ذریعہ ہے اور پاکستان ہی ہے  
 سو دوست اپنی دعاؤں میں پاکستان کو خصوصیت کے  
 ساتھ ضرور یاد رکھیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے خاص فضل  
 سے اس کی ہمیشہ حفاظت فرمائے اور سلامتی کو خراج  
 ہمیشہ اور ہر امر پاکستان کی مدد کریں۔ اللہ تعالیٰ  
 ان لوگوں کے قلب میں بھی اپنا نور داخل فرمائے  
 جنہوں نے اسلام کی حفاظت اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی خاطر کوشش کی ہے انہیں ایسے کام سے  
 سرانجام دے جو رہنمائی دینا تک یا دعا دہیں گے  
 اللہ تعالیٰ ان کی حفاظت کرے اور وہ خود اللہ کی راہ  
 میں شہید ہو گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے بیوی بچوں کا  
 حافظہ دنا ہر پھر ان پاکستانیوں کے لئے بھی عظیم  
 کہ وہ جو خدا جنگ کے خرب ہونے کی وجہ سے بھگت  
 ہو گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے گھر آئیں اور ان کے لئے جگہ  
 ایسا سامان کرے کہ ہمارا خدا موجود ہمارے لئے ہے  
 آگے چلا جائے۔ تاکہ ان کے گھر محفوظ ہو جائیں۔  
 اللہ تعالیٰ ہمارے بچوں کے ذمہ دار کو صلا بخشنے اور  
 سب احمدیوں کو یزید نہیں بخشنے کہ ہر میدان میں ہمیشہ  
 دوسروں سے آگے رہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمارے ہماروں  
 کو شفا بخشنے۔ یرت ان حالات کی یرت کی کو دور کرے  
 اور ہمیں اپنی داد میں قربانیاں پیش کرنے اور اپنی  
 رہنا کو حاصل کرنے کی توفیق دے۔ آمین۔  
 حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے یزید نیا توجہ پر  
 اور ایمان اخراج تقریر جو کہ ہم نے پہلے میں کھنڈے  
 جاری رہا پانچ بجے اختتام پذیر ہوئی۔ جس کے  
 بعد آپ نے دس منٹ تک نہایت سوز گوارا  
 اور وقت سے سمور اجتماع دعا کر لی اور پھر  
 اسلام علیکم کہہ کر جلسہ سے دس تشریف لے  
 گئے۔ اس طرح جماعت احمدیہ کا پہلا سب سالانہ  
 سالانہ جو کہ عہد خلافت شانہ کا پہلا جلسہ تھا اللہ  
 کے فضل سے خیر و خوبی اختتام پزیر ہوا۔ آمین۔

# وعدہ حیات چندہ وقف تیز باسائل

مندرجہ ذیل صاحب کرام نے سال ہم کے وعدے افزائے کے ساتھ ارسال فرمائے ہیں۔  
 جسزادہ ام اللہ الحسن الجزائر۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کی اس قربانی کو قبول فرمائے اور دنیا  
 مال اور عزت میں برکت دے اور خدمت دین کی زیادہ سے زیادہ توفیق عطا کرے۔ آمین  
 (ناقص مال وقف جدید)

۱۲۰۰	—	—	مکرم شیخ عبدالغفور صاحب	دادپستندہ
۱۰۰	—	—	ڈاکٹر ملک عبدالحق صاحب	سرگودھا
۱۱۵	—	—	سید ڈاکٹر محمد جمی صاحب فرسٹ سنڈین	
۱۰۰	—	—	مکرم عبدالمنان صاحب ناہمید	دادپستندہ
۱۰۵	—	—	مکرم میرزا عبدالرؤف صاحب	کابل پور
۱۲	—	—	مکرم کنور ادیب صاحب	پشاور
۱۰۰	—	—	مکرم چوہدری عبدالرحمن صاحب کوٹ احمدیہ	حیدرآباد
۶۰۰	—	—	مکرم چوہدری محمد یوسف صاحب زاب شاہ	دھول شاہ
۱۰۰	—	—	مکرم اسرار رحمت اللہ صاحب	حیدرآباد
۱۰۰	—	—	مکرم چوہدری محمد اکرم صاحب	
۱۰۰	—	—	مکرم چوہدری محمد سعید صاحب	
۱۰۱	—	—	مکرم سید منظور احمد صاحب	
۱۰۰	—	—	مکرم چوہدری مشتعل صاحب	جھنگ
۱۰۰	—	—	مکرم شیخ محمد شریف صاحب	ادکاوڑہ
۲۰۰	—	—	مکرم خواجہ رشید احمد صاحب	سیالکوٹ
۲۰۰	—	—	مکرم خواجہ غلام احمد صاحب	
۱۰۱	—	۲۵	مکرم بشیر احمد صاحب	ڈسک
۱۰۴	—	—	مکرم میاں نذیر احمد صاحب مع اہل و عیال	
۱۰۱	—	۲۵	مکرم مفتی سلطان احمد صاحب	
۱۰۴	—	—	مکرم مرزا برکت علی صاحب داد البرکات شرقی (اداشدہ)	
۱۱۲	—	۵۰	مکرم سیدہ داؤد منقشر شاہ صاحب	
۱۰۵	—	—	مکرم غلام احمد صاحب	وزیرآباد
۱۰۵	—	—	مکرم میاں برکت علی صاحب	
۱۰۵	—	—	مکرم میاں محمد خان صاحب	
۱۰۵	—	—	مکرم میاں ابرار علی صاحب	
۱۰۵	—	—	مکرم چوہدری ناصر احمد صاحب	
۱۰۵	—	—	مکرم میرزا عنایت اللہ صاحب	
۱۰۵	—	—	مکرم ڈاکٹر محمد عبدالرحمن صاحب بھٹہ	
۴۰۰	—	—	مکرم چوہدری نعمت اللہ صاحب	حیدرآباد
۱۰۰	—	—	مکرم عبدالغفور صاحب ایس ڈی او	
۱۰۰	—	—	مکرم سزا خان صاحب	
۱۰۰	—	—	مکرم چوہدری مشتاق احمد صاحب (انجینئر)	
۱۰۰	—	—	مکرم فضل الرحمن خان صاحب	
۱۰۰	—	—	مکرم ڈاکٹر عبدالسلام خان صاحب	
۱۰۰	—	—	مکرم کرنل ضیاء الرحمن صاحب	
۱۰۰	—	—	مکرم حبیب احمد صاحب	
۱۰۰	—	—	مکرم ملک بشیر احمد صاحب	
۱۸۰	—	—	مکرم محمد رضا احمد صاحب (انجینئر)	
۱۰۰	—	—	مکرم ڈاکٹر بشیر احمد صاحب ٹالیپور	
۱۰۰	—	—	مکرم عبدالعزیز صاحب	
۱۰۰	—	—	مکرم عبدالغنی صاحب	کراچی
۱۰۰	—	—	مکرم سید ظفر احمد صاحب	
۱۶۲	—	۵۰	مکرم ڈاکٹر فضل الرشید صاحب	
۱۲۰	—	—	مکرم قاضی محمد سعید صاحب	شیخوپورہ
۱۳۵	—	—	مکرم چوہدری محمد افسانہ صاحب	شیخوپورہ
۱۰۱	—	—	مکرم چوہدری مقبول احمد صاحب مع اہل و عیال	
۲۵۰	—	—	مکرم چوہدری محمد عبدالسیب صاحب	
۱۱۴	—	—	مکرم سید محمد صدیق صاحب کوٹ رحمت خان	

۵ - ایک غیر اسی دولت محمد شفیق صاحب اپنے والد صاحب کی وصیت نامے کے لئے برنگن  
 سلسلہ سے دعائی درخواست کرتے ہیں  
 (اعجاز احمد ۲۴ ایف رات ٹیک قانونی سٹوڈنٹ)  
 (صاحب جماعت ان سب کے لئے دودل سے دعا فرمائی۔)

# پرینڈینٹ صاحب جماعت احمدیہ کے اعزاز میں گجرات گجرات میں ایک تقریب

مورخہ ۱۱ کو محترم عبدالستاد صاحب سوکھ پرینڈینٹ جماعت احمدیہ مارشلس صدر اہل عیال  
 گجرات تشریف لائے۔ جماعت احمدیہ گجرات نے ان کا گرم جوشی اور غلوں سے غیر مستقیم کیا۔  
 مورخہ ۱۲ کو جماعت احمدیہ ضلع گجرات کی طرف سے محترم عبدالستاد صاحب سوکھ  
 کے اعزاز میں گجرات کلب گجرات میں عصر اور کا انتظام کیا گیا۔ جس میں ممبران کلب کے علاوہ  
 دکن اور دیگر عزیزین شہر نے باوجود سخت بارش کے شرکت کی۔ جناب سیکشن سولے سعید  
 ڈپٹی کمشنر صاحب گجرات نے ازراہ لطف و کرم اس تقریب میں صدارت کے فرائض ادا کئے  
 محترم سوکھ صاحب کے صاحبزادہ مکرم احمد شہباز سوکھ صاحب نے پڑھو اور ان میں سورۃ فاتحہ  
 کی تلاوت کی اور اس کا انگریزی میں ترجمہ سنا یا۔ اس کے بعد محترم عبدالستاد صاحب سوکھ نے  
 انگریزی زبان میں مارشلس میں اسلام کے موضوع پر نہایت دلچسپ تقریر کی۔ اور جماعت کی  
 اسلامی خدمات پر روشنی ڈالی۔ اور علیہ السلام کے لئے جماعت پر افتخار و حمد و جہاد کہی ہے  
 اور اسکے لئے بے مثال قربانیاں پیش کر دی ہے اس کا مختصر خاکہ پیش کیا۔ اور مارشلس میں اسلام  
 کے مستقبل کے متعلق اپنے ناگزیرات پیش کئے۔ حاضرین نے محترم سوکھ صاحب کی تقریر کو کمال  
 اہتمام اور توجہ سے سنا اور گہرا اثر قبول کیا۔  
 آخر میں جناب ڈپٹی کمشنر صاحب نے محترم سوکھ صاحب کا شکریہ ادا کیا اور حاضرین کو اس  
 اسلام میں عملی رنگ میں حصہ لینے کی تلقین فرمائی۔ خدا کے فضل سے یہ تقریب ہر لحاظ سے  
 کامیاب رہی۔ فالحمد للہ علی ذالک۔  
 ہم جناب سیکشن سولے سعید ڈپٹی کمشنر صاحب گجرات کے بے حد ممنون ہیں۔ کہ انہوں  
 نے ہمیں ہر ممکن سہولت عطا فرمائی اور اوراداری اور عالی حوصلگی کی شاندار مثال قائم  
 کی۔  
 (بشیر احمد ڈیو کیٹ امیر جماعت اے احمدیہ ضلع گجرات)

# اسلام مسجد کاسنگ بنیاد

مورخہ ۸ فروری ۱۹۶۶ء کو نماز جمعہ کے بعد اجتماعی دعا کے ساتھ مسجد احمدیہ چیک  
 کاسنگ بنیاد رکھی گئی۔ سب سے پہلے بنیادی ایڈیٹ حضرت سید محمد عبدالصلاوی اور اسلام کے  
 صحابی محترم چوہدری جلال الدین صاحب پرینڈینٹ جماعت احمدیہ چیک ۳۹۹ ضلع منڈلی  
 نے اپنے ہاتھ سے رکھی جس کے بعد شریعی تقسیم کی گئی۔ اصحاب کرام دعا فرمادیں۔ اللہ تعالیٰ  
 اس مسجد کو ہمارے لئے مبارک بنائے اور یہ خانہ خلد ہمیشہ ہی حقیقی نمازیوں سے آلود رہے  
 اور اس مسجد کے ذریعہ اسلام و اہمیت کا قبول بالا ہو۔  
 (ڈاکٹر ناصر احمد ان محمد چیک ۳۸۵ نزد عمر پور بنگلہ ضلع منڈلی)

# درخواستہائے دعا

- ۱ - میں بعض مشکلات میں ہوں۔ میری اہلیہ بعض مشکلات میں ہے۔ دعا فرمائیں۔  
 (شاہکار ایم ایس خالد ڈپٹی جماعت احمدیہ منٹل پور)
- ۲ - چوہدری محمد بدر الدین صاحب پرینڈینٹ جماعت احمدیہ کراچی لاہور ڈپٹی منٹل پور سے سخت پیار  
 ہیں۔ (محمد اشرف بیک ٹری مال جماعت احمدیہ کیرالہ براستہ لاہور سے ضلع گجرات)
- ۳ - عزیزم سلیم عبدالرحمن صاحب سوئی براہ سیر کی وجہ سے بہت بیمار ہیں اسی طرح کم عزیزم  
 محمد یوسف صاحب چکوال ابن خواجہ محمد امین صاحب دادپستندہ میں بیمار ہیں نیز شاہکار کی پوتی  
 عزیز کی کوثر رحمان اور شاہکار کی دو بیٹیاں عزیز بی بی امنا و لیلیہ جہلم میں اور عزیز بی بی امنا و لیلیہ  
 جھوپڑہ میں بیمار ہیں۔ (سلیم خلیل الرحمن احمدی مشین محلہ کٹھنی کے شہر جہلم)
- ۴ - میری والدہ صاحبہ عمر بنیہ بیمار ماہ سے بیمار چلی آ رہی ہیں (بشیر احمد روہ - ضلع جھنگ)
- ۵ - میرے دوست عطاء علی صاحب لاہور میں بیمار ہیں۔ (ظفر احمد لاہور سے)
- ۶ - آج کل میں بہت سی پریشانیوں میں مبتلا ہوں (بشیر احمد روہ)
- ۷ - میرے بھائی سید محمد حسین شاہ صاحب بیمار ہیں۔ انہیں میوہ ہسپتال میں داخل کیا گیا ہے  
 (سراج بی کا کرمہ دفتر جتہ مرکزی)
- ۸ - چوٹ لگ جانے سے میری بائیں بازو کی ہڈی ٹوٹ گئی ہے (عبدالوسید منڈلی)

# ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

گلپنٹی دہلی ۲۲ فروری۔ بھارتی لوگ بھارت کے بعد اعلان تاشقند کی توثیق کر دی ہے۔ ایوان نے اس ضمن میں حکومت کے خلاف ایک قرارداد منظور کر دی۔ انتہاپسندہ جماعت جن سنگھ اور سوشلسٹ پارٹی کے ارکان نے اعلان تاشقند کی توثیق پر سخت احتجاج کیا اور ایوان سے واک آؤٹ کر گئے۔

دو سبھانے کل سات گھنٹے تک اعلان تاشقند پر بحث کی۔ وزیر خارجہ فرانسس سون سنگھ نے بحث کا سہارا دیتے ہوئے کہا کہ پاکستان نے یقین دلایا ہے کہ وہ بھارت کے دفاعی معاملات میں مداخلت نہیں کرے گا۔ اس کا یہ مطلب ہے کہ پاکستان کشمیر میں کسی آرمڈ داخل نہیں کرے گا۔ یہی وجہ ہے کہ بھارت نے رگنٹل ٹیڈال درجہ جاری پر ادران علاقوں سے جو زمین وہاں ہانے کا فیصلہ کیا ہے جن کے راستے آرمڈ قوتوں کشمیر میں داخل ہو سکتے تھے۔ انھوں نے کہا کہ اگر اب بھی پاکستان نے خفیہ طور پر حملہ آور داخل کئے تو یہ اعلان تاشقند کی لغات درزی ہوگی اور بھارت اس صورت حال سے نمٹنے کے لئے سخت کارروائی کرے گا۔

انہوں نے کہا کہ تاشقند میں کشمیر پر بھارت کی حاکمیت کا سوال زیر بحث نہیں آیا۔ کشمیر کے مسئلے پر صرف فریقین نے اپنے موقف سے ایک دوسرے کو آگاہ کیا تھا اور ہم نے پاکستان پر داخل کر دیا تھا کہ بھارت جموں و کشمیر کے مستقبل کے بارے میں کوئی بات چیت نہیں کرے گا۔ انہوں نے اس بات کی تردید کی کہ آج بھارتی سرکار نے اعلان تاشقند پر روس کے دباؤ کے تحت دستخط کئے تھے۔

گلپنٹی کراچی ۲۲ فروری۔ صدر ایوب نے کل بھارتی دہلی اور سیالکوٹ میں ایک ٹیگ کے موجودہ اور سابقہ صدر ایوب کے ایک گروپ سے ملاقات کی اور ان سے پاکستان کی موجودہ قومی خارجہ پالیسی کے بنیادی اصول بیان کئے۔

صدر نے دہلی اور سیالکوٹ میں ایوب ٹیگ کی تبدیلی اور ایشیا کے جغرافیائی اور سیاسی تبدیلیوں کی روشنی میں تمام ارکان کو تاشقند چیت کا پس نظر بتایا۔ اس موقع پر قاضی علی نے صدر کا شکریہ

ادا کرتے ہوئے کہا کہ اس گروپ کو ان کی قیادت پر پورا اعتماد ہے اور اعلان تاشقند کی بہت بڑی کامیابی ہے۔ چودھری گلپنٹی انان مولانا جمال سیال اور سر سید احمدی ایچ جعفر نے بھی اس گروپ کے خیالات کا اظہار کیا۔

گلپنٹی کراچی ۲۲ فروری۔ گھانا نے اعلان کیا ہے کہ وہ کشمیر کے حق خود ارادیت کا حامی ہے اسے ایک نوآبادیاتی مسئلہ سمجھتا ہے اور نوڈیشیا کے عوام کی طرح کشمیری عوام کو بھی اپنی قسمت کا اپنے فیصلہ کرنے کا حق دینے کا حامی ہے۔ کشمیر کے بارے میں گھانا کا موقف ابتداء سے یہی ہے اور اس میں کسی قسم کی تبدیلی کا امکان نہیں ہے۔ اپنے ملک کے اس موقف کا اعلان پاکستان میں جنہیں گھانا کے ہائی کمشنر مسٹر ای۔ پی۔ کوئی نے کیا۔ انھوں نے صدر نوڈم کے دورہ کراچی کے سلسلہ میں کل بھارتی ایک پریس کانفرنس سے خطاب کیا۔ صدر نوڈم آج حق سے قیام کے لئے یہاں آ رہے ہیں۔

گلپنٹی دہلی ۲۲ فروری۔ بھارتی لوگ بھارتی اعلان تاشقند کی توثیق کے سوال پر برسرِ بحث بنے۔ جن سنگھ اور سون سنگھ پارٹی کے ارکان نے اعلان تاشقند پر شدید نکتہ چینی کی اور بھارتی حکومت پر الزام لگایا کہ وہ کشمیر کے بارے میں اپنے دھن سے ہٹ گئی ہے اور اس نے جموں و کشمیر کو متنزعہ علاقہ تسلیم کر لیا ہے۔ ان ارکان نے یہ بھی کہا کہ بھارتی حکومت کشمیر کے تنازعہ کو حل کرنے کے لئے پاکستان سے خفیہ بات چیت کر رہی ہے۔

گلپنٹی لاہور ۱۲ فروری۔ صوبائی حکومت نے معزین پاکستان کے سرحدی علاقوں میں رہنے والے تمام افراد کو ہدایت کی ہے کہ وہ جلد از جلد انارج کے داخلہ یا خارجہ کی تعمیل متعلقہ حکام کو پیش کریں۔

ایک سرکاری اعلان میں یہ دعوات کی گئی ہے کہ حقیر۔ حیدرآباد۔ مگر ہادی کو خیر پور اور سکھر کے اضلاع کے علاوہ صوبے کے باقی تمام حصوں کے سرحدی علاقوں میں وہی علاقے شمار ہوں گے جن کی تفصیل ۱۹۵۷ء کے لائننگ کنٹریول آرڈر میں کی گئی ہے۔ متذکرہ بالا اضلاع کے سرحدی علاقوں کی دھات سے سرے سے کوئی گئی ہے۔

گلپنٹی راولپنڈی ۲۲ فروری۔ سرکی ہاڑوں پر شدت پورے باری کے بعد کل صبح

# ولادت

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے خاک رکو مومض ۹ جنوری ۱۹۶۶ء پھلاڑ کا عطا فرمایا ہے۔ حضرت غلیظہؓ المسیح ان لث امیرہ اللہ نے ازراہ شفقت بچہ کا نام عبدالرحمن تجویز فرمایا ہے۔ بزرگان سلسلہ کی خدمت میں درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ بچہ کو نیک خادم دین اور لمبی عمر عطا کرے آمین۔

رعدالستار پناحہ ۷ داران خزانہ ۱

راولپنڈی میں ژالہ باری سے درجہ حرارت بہت کم ہو گیا۔ اس سے علاقہ میں بارشیں ہونے لگی ہیں۔ جس سے سرحدی کی شدت بڑھ گئی ہے۔ محکمہ موسمیات راولپنڈی کی اطلاع کے مطابق برسوں میں ۸۰ سے ۱۰۰ بجے تک یہاں ڈیڑھ انچ کے قریب بارشیں ہونے لگی ہیں۔ بارشیں کسی کسی وقت انتہائی شدت اختیار کر لیتی ہیں۔

گلپنٹی ڈاکٹر ۲۲ فروری۔ متحدہ عرب جمہوریہ کے بائراخانہ الایرام نے امریکی پارلامنٹ کو خبر دیا ہے کہ اس امریکی کوئی امداد کے طور پر ۲۰۰ ملین ڈالرز دینے ہیں۔ اخبار نے لکھا ہے کہ امریکی امریکی سے فنڈز بھاری بھاری حاصل کرنے کی کوشش کر رہا ہے اس کے علاوہ جن جن جن نے امریکی درخواست پر امریکی کو ٹینک دینے ہیں۔

گلپنٹی کراچی ۲۲ فروری۔ امریکی نے سوئیٹس لین کو ایک کروڑ ۲۸ لاکھ روپیہ کا قرضہ دینے کا اعلان کیا ہے اس قرضہ سے کئی زمینیں ہونگی جس کا ایک کو پورا کرنے کے لئے گیس لائنوں میں توسیع کرے گی۔ قرضے کے معاہدے پر کل پاکستان کی طرف سے اتحادی امور کے ڈائریکٹرز کے سیکریٹری عمر عثمان علی پاکستان میں امریکی امدادی مشن کے ڈائریکٹر مارٹن سے دلچسپ اور سوئیٹس لین کے نمائندے مسٹر ایچ۔ کرائڈن نے دستخط کئے۔

گلپنٹی کراچی ۲۳ فروری۔ سٹیوگن ڈلرن کوئلہ کا سالانہ اجلاس ۲۰ اپریل سے انقرہ میں شروع ہو گا۔ اجلاس دو دن تک جاری رہے گا۔ وزارت کوئلہ کے اجلاس میں تمام طبقہ سے رکن جماعت کے حوزائے خارجہ کشمیر ہونے ہیں۔ اور اس کے اجلاس میں رکن جماعت میں باری باری منعقد کئے جاتے ہیں۔ وزارت کوئلہ کا گزشتہ اجلاس اپریل میں تہران میں ہوا تھا۔

گلپنٹی لاہور ۲۲ فروری۔ آزاد ناگ لینڈ کے وزیر اعظم اور وزیر خارجہ نے اعلان کیا ہے کہ ناگ لینڈ کی خود مختاری بنیادی حیثیت رکھتی ہے اور ہم نے بھارتی وزیر اعظم مندرگاندھی سے یہ بات اچھی طرح واضح کر دی ہے اور انہیں بتا دیا ہے

## چھری گھونپ دی

پاڈو کار مار دیا اور اچھا رہا دلے جانور کے پتے سے گیس خارج کر کے اس کی جان بچائی۔ لیکن اگر ۵۰ پیسے کی دوایے منوں میں یہ اچھا غائب ہو جاتا ہے تو پھر یہ ہرجی کہاں جا رہے "اکیڑ اچھا رہا" ملک بھر میں کس سال سے اس رعایت کے ساتھ تقسیم ہو رہی ہے کہ غیر مفید ہوتے تو کئی روپیہ میڈیسن کینی ۳۵ لاکھ لاکھ لاکھ ڈاکٹر صاحب ہوسو ایڈیکٹین راجوہ

رحمہ پرنس لورڈ کے امتحان کے لئے ہوسو پرنس لورڈ کوئی رسالہ جانا۔ ۵۰ روپیہ ایچ پی فارمیسی دھورہ (کھاریاں) گلپنٹی

ناگ اس سے کم کسی بات پر عارضہ نہ ہونے لگے۔ انہوں نے یہ بات دہلی سے (پی) پر ایک انٹرویو میں بتائی۔

ناگ وزیر اعظم گھانٹا کے ناگ بیٹنٹی کونسل کے نائب صدر مسٹر گھانٹا میرین اور وزیر خارجہ اساک مونس گھانٹا لیڈروں سے اپنی بات چیت کی کچھ تفصیلات بتائیں۔ لیکن انہوں نے اس بات پر پر روشنی ڈالی کہ مجھ کو ناگ لینڈ اور بھارت کے درمیان تعلقات کی نوعیت کی بولی اور اس بارے میں ان کے اور بھارتی لیڈروں کے درمیان کیا بات چیت ہوئی ہے۔

ناگ لیڈروں کی وزیر اعظم اندر سے دوسری ملاقات اپریل میں ہوگی۔ دونوں فریق اس بات پر متفق ہو گئے ہیں۔ بات چیت کا پہلا مرحلہ ۱۰ ماہ کی جنگ بندی کے بعد مکمل ہوا اور اس طرح ناگ لڈ کی دس سالہ جنگ کے مثبت اثرات سامنے آئے لگے۔

ناگ لیڈروں نے ان خطا پر روشنی ڈالی جو بھارتی فوج آج کل ناگ لڈ پر توڑ رہی ہے انہوں نے کہا کہ وہ بات کے دیانت حل دینے گئے ہیں۔ لوٹ مار کی گئی ہے نظر بند کیس کھول دیئے گئے ہیں اور بہت سے لوگوں کو زندہ چلا دیا گیا ہے۔

